

滁州日报

中共滁州市委主管主办

2024年7月
星期三
农历甲辰年六月廿六

31



滁州日报社出版
国内统一连续出版物号:CN34-0012
代号:25-14

第11857期 今日8版 / 新闻热线:0550 2182120 0550 2182806 / 滁州网:www.chuzhou.cn

就当前经济形势和下半年经济工作 中共中央召开党外人士座谈会 习近平主持并发表重要讲话 李强通报有关情况 王沪宁蔡奇丁薛祥出席

新华社北京7月30日电 7月26日,中共中央在中南海召开党外人士座谈会,就当前经济形势和下半年经济工作听取各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表的意见和建议。中共中央总书记习近平主持座谈会并发表重要讲话强调,做好下半年经济工作,要全面贯彻落实中共二十大和二十届二中、三中全会精神,坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,加快

构建新发展格局,因地制宜发展新质生产力,着力推动高质量发展,围绕推进中国式现代化进一步全面深化改革,加大宏观调控力度,深化创新驱动发展,深入挖掘内需潜力,不断增强新动能新优势,增强经营主体活力,稳定市场预期,增强社会信心,增强经济持续回升向好态势,切实保障和改善民生,保持社会稳定,坚定不移实现全年经济社会发展目标。(下转第三版)

中共中央政治局召开会议 分析研究当前经济形势和经济工作 审议《整治形式主义为基层减负若干规定》 中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京7月30日电 中共中央政治局7月30日召开会议,分析研究当前经济形势,部署下半年经济工作,审议《整治形式主义为基层减负若干规定》。中共中央总书记习近平主持会议。

会议认为,今年以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,各地区各部门迎难而上、积极作为,深化改革开放,加强宏观调控,有效应对风险挑战,经济运行总体平稳、稳中有进,延续回升向好态势,新动能新优势加快培育,高质量发展扎实推进,社会大局保持稳定。

会议指出,当前外部环境变化带来的不利影响增多,国内有效需求不足,经济运行出现分化,重点领域风险隐患仍然较多,新旧动能转换存在阵痛。这些是发展中、转型中的问题,我们既要增强风险意识和底线思维,积极主动应对,又要保持战略定力,坚定发展信心,唱响中国经济光明论。

会议强调,下半年改革发展稳定任务很重,要全面贯彻党的二十届二中全会、三中全会精神,坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、全面

贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,因地制宜发展新质生产力,着力推动高质量发展,围绕推进中国式现代化进一步全面深化改革,加大宏观调控力度,深化创新驱动发展,深入挖掘内需潜力,不断增强新动能新优势,增强经营主体活力,稳定市场预期,增强社会信心,增强经济持续回升向好态势,切实保障和改善民生,保持社会稳定,坚定不移完成全年经济社会发展目标任务。

会议强调,要以改革为动力促进稳增长、调结构、防风险,充分发挥经济体制改革的牵引作用,及时推出一批条件成熟、可感可及的改革举措。要坚持和落实“两个毫不动摇”,促进各种所有制经济优势互补、共同发展,完善产权保护、市场准入、破产退出等市场经济基础制度,防止和纠正一些地方利用行政、刑事手段干预经济纠纷。要弘扬企业家精神,在改革创新和公平竞争中加快建设更多世界一流企业。

会议指出,宏观政策要持续用力、更加给力。要加强逆周期调节,实施好积极的财政政策和稳健

的货币政策,加快全面落实已确定的政策举措,及早储备并适时推出一批增量政策举措。要加快专项债发行使用进度,用好超长期特别国债,支持国家重大战略和重点领域安全能力建设,更大力度推动大规模设备更新和大宗耐用消费品以旧换新。要优化财政支出结构,兜牢“三保”底线。要综合运用多种货币政策工具,加大金融对实体经济的支持力度,促进社会综合融资成本稳中有降。要保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定。要切实增强宏观政策取向一致性,形成各方面共同推动高质量发展的强大合力。要继续发挥好经济大省挑大梁作用。

会议强调,要以提振消费为重点扩大国内需求,经济政策的着力点要更多转向惠民生、促消费,要多渠道增加居民收入,增强中低收入群体的消费能力和意愿,把服务消费作为消费扩容升级的重要抓手,支持文旅、养老、育幼、家政等消费。要进一步调动民间投资积极性,扩大有效投资。

(下转第三版)

强筋壮骨昂首行

——滁州奋力推进制造强市建设锻造发展脊梁

全媒体记者吕静远

今年上半年,新增规模以上工业企业261户,新投产企业26户,总数2722户,稳居全省第2位;净增规模以上工业企业156户,居全省第1位。

聚力打造“世界光伏之都”,全球光伏20强企业已有10家落户。2023年先进光伏和新型储能产业产值1362亿元,居全省第1位、全国第3位,光伏之都风生水起。

“四个一百”工程完成亿元以上新开工、新竣工、新投产、新达产项目分别为133个、103个、73个、45个;全市技改投资增长68.5%,高于全省38.5个百分点,居全省第2位。

全市累计培育创新型中小企业487户,居全省第3位;争创国家级专精特新“小巨人”企业48家,居全省第3位。

……
一组组数据,一项项成绩,串起了滁州工业经济提质增效、高歌猛进的铿锵足迹。

工业是经济发展的“顶梁柱”和“压舱石”。近年来,全市上下深入实施“制造强市”战略,推深做

实八大产业链“链长制”,聚焦发展壮大新质生产力,紧盯“新三样”,拼抢新赛道,全力以赴稳增长、调结构、促投资、增效益,加快构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系,以工业经济“量质齐升”激发高质量发展的澎湃动能。

变先发优势为领跑优势 “链”上发力加快打造全省“一二三”城

经济靠项目拉动,发展靠项目支撑。

7月24日上午,我市招商引资“夏季攻势”行动凤阳县项目在滁集中签约,此次集中签约项目15个,八大产业链项目15个,占比100%。今年1至6月,全市新签约亿元以上项目291个,新开工亿元以上项目177个,新投产亿元以上项目175个。从结构看,新引进制造业项目278个,占比95.5%;新引进八大产业链项目233个,占比80.1%。

不难看出,“八大产业链”项目占据了举足轻重的位置。这源于我市在全省率先建立八大产业链

链长制,实行“一套班子、一只基金、一个协会、一个研发平台”的模式,顶格倾听、顶格协调、顶格推进,定期召开产业链链长会、企业家早餐会、双月座谈会,建立月调度、季观摩、年考评机制,不断延链补链强链,增强产业吸引力,推动重点产业做大做强。

作为“八大产业链”之首的光伏产业链的蓬勃发展,则为我市坚持“项目为王”理念,以“链长制”为抓手,大力发展新兴产业写下了生动注脚。

走进滁州捷泰新能源科技有限公司标准化生产车间,智能制造生产线正有序运转,橙色的机械臂快速完成精细操作,物流机器人来回穿梭搬运太阳能电池片。经历多道工序后,一片片平板电脑大小的光伏电池片顺利下线。

该公司公共关系部负责人欧阳建波介绍,公司主要生产高效太阳能电池片,“我们选择滁州,也是看中了这里有很多光伏玻璃、光伏组件相关的企业,产业链比较完善。去年全年我们出货量1550万千瓦,企业营收达120亿元。”

(下转第三版)

锚定现代化 改革再深化

增颜值添气质提品质 皖东和美乡村入画来

——我市抓小岗促全市持续深化农村各项改革

全媒体记者包增光

开栏的话:

7月15日至18日,党的二十届三中全会胜利举行,开启了进一步全面深化改革的大幕。本报今起开设“锚定现代化 改革再深化”专栏,组织记者深入企业、农村、社区、学校等改革发展一线采访报道,反映各地区各部门各行业以钉钉子精神推动改革在滁州落地生根、开花结果的创新举措和火热实践,呈现进一步全面深化改革、推进中国式现代化给人民群众带来的实实在在的获得感。

先后承担涉农国家级改革试点42项、省级53项,农村综合改革走在全国全省前列;

在全国率先完成农村土地承包经营权确权登记颁证试点,率先推出“农权贷”“两权”抵押贷款,稳步推进农村宅基地改革;

获批准全国推进高标准农田建设整市试点、全国首批农村产权流转交易规范化整市试点,均为全省唯一;

粮食生产实现“二十连丰”,2023年总产95.43亿斤,创历史新高,农村常住居民人均可支配收入迈上2万元台阶、达20176元,增长8.3%;今年夏粮收成又创历史新高;

……
作为农村改革的主要发源地,滁州始终牢记总书记殷殷嘱托,抓小岗促全市,持续深化农村改革,先后承担了农业农村持续发展,在城乡融合发展、推进乡村全面振兴上不断迈出新步伐。

农村改革 让滁州尝到甜头

近年来,我市围绕稳粮保供,深入推进高标准农田建设试点。尤其在2023年,我市获批整市高标准农田建设全国试点(全国6个、全省唯一),计划到2027年实现全市永久基本农田全部建成高标准农田。截至目前,已累计建设高标准农田768万亩,占耕地面积76.3%,连续6年获省政府督查激励。

每一次改革,都让滁州尝到了甜头。

特别是在持续深化农村各项改革中,我市坚持抓小岗促全市,以5个“国字号”整市改革试点为牵引,先后承担涉农国家级改革试点42项、省级53项,农村综合改革走在全国全省前列,小岗村“大包干”带头人光荣当选“改革先锋”。(下转第三版)

绿色风电助推经济生态双发展

7月28日,南谯区章广镇五尖山,山顶高耸林立的风电机组与蓝天白云、村庄、道路、农作物等相互映衬,景色美丽。

近年来,我市坚持生态优先,绿色发展理念,因地制宜大力发展风电、光伏等绿色清洁能源,推动生态环境改善,实现生态保护和可持续发展,实现经济效益与生态效益双赢。1至6月,新增风电装机69.72万千瓦,风力发电全部优先上网并消纳。截至今年6月底,累计风电装机总容量376.69万千瓦。

通讯员宋卫星 谢文东摄



我市打出金融“组合拳”助力制造业跑出“加速度”

本报讯(全媒体记者喻松 通讯员柏晓凡 实习生华彤彤)近年来,我市聚焦金融服务制造业等重点领域,创新服务模式,提升服务水平,信贷规模以每两年跨千亿元的幅度快速增长。截至6月末,全市本外币贷款余额5020.06亿元,居全省第4;全市本外币存款余额4865.42亿元,居全省第5。

深耕跨境金融,深化融资渠道。鼓励金融机构丰富跨境金融服务品牌内涵,积极助力滁州市高水平对外开放。6月27日,交通银行滁州分行依托交行离岸牌照,通过全口径跨境直贷等业务模式,成

功落地滁州市首笔离岸跨境直贷业务,发放金额为410万美元,并结合掉期、远期业务为融资企业锁定还款汇率,通过产品组合有效降低企业融资成本。

完善政策保障,优化资金投向。在贯彻落实国家、省有关金融支持制造业企业发展政策基础上,我市创新实施两个办法。印发《滁州市“人才贷”业务实施办法(试行)》《滁州市“双招双引贷”产品实施方案》。今年以来,已为19家人才领军企业发放“人才贷”8628万元;为10户企业发放“双招双引贷”8400万元。

持续降本增效,强化竞争优势。全力打造小微企业高效便捷信贷过桥金融服务体系,加快资金周转速度、提高资金使用效率,全面实行基准利率,降低小微企业高息“过桥”融资成本。今年以来,全市通过“续贷过桥”等业务为企业节约融资成本362.1万元。

